

Slovenski dom

Stev. 220

V Ljubljani, četrtek 26. septembra 1940

Leto V

Angleški umik izpred Dakarja

Po hudih bojih s francosko obrambo so se angleške sile in vojska generala de Gaulleja umaknile „da se prepreči nadaljne prelivanje bratovske krvi“

London, 26. sept. o. Ministrstvo za informacije je ponoči objavilo naslednje uradno sporočilo:

Da se ne bi nadaljevalo prelivanje francoske krvi, so bile vse angleške pomorske, letalske in kopne sile ter sile generala de Gaulleja umaknjene izpred Dakarja.

Pri spopadih pred Dakarjem sta bili potopljene dve francoski podmornici. Poškodovani sta bili dve angleški ladji.

Uradni krogi v Londonu gladko odklanjajo stleno drugo pojasnilo o bitki pred Dakarjem in o razlogih, zaradi katerih so se angleške sile umaknile.

London, 26. sept. m. Londonski radio je objavil ob 1 ponoči uradno sporočilo iz glavnega štaba francoskega generala de Gaulleja. Poročilo pravi med drugim, da so bile na zahtevo generala de Gaulleja ustavljene vse akcije pred Dakarjem nazivlje ogromni premoči sil, ki so prišle pred mesto, ter angleškega brodovja, ki je bilo na razpolago de

Gaulleu za podporo njegovi akciji. Poročilo dalje pravi, da je angleška admiraliteta pritrdila de Gaullejevemu mnenju, da je treba ustaviti nadaljnje prelivanje bratovske krvi. Dakarska obramba je izpolnjevala le odredbe v Vichiju in je zato ni smatrati odgovorno za to dejanje. Umik izpred Dakarja pa ne pomeni nobene slabosti za akcijo generala de Gaulleja, ki se bo nadaljevala z vsemi razpoložljivimi sredstvi, in bo še naprej zbiral vse Francoze, ki hočejo nadaljevati boj proti sovražniku.

Vichy, 26. sept. o. Poluradno sporočajo, da so med bitko pred Dakarjem bile zadete tri angleške bojne ladje, in sicer bojni ladje »Resolution« ter »Barham« in pa križarka vrste »Kent«. Vse tri so bile hudo poškodovane najbrž ob francoskih letalskih bomb.

Pri bombnem napadu na Gibraltar so francoska letala zadela angleško bojno ladjo »Renown«. Ladja se ni potopila, pač pa je morala odpluti iz Gibraltarja.

Admiral Platon, francoski minister za kolonije, ki je prej poveljeval pomorskemu oporišču v Dakarju, je imel včeraj po radiu govor za francoske kolonije v Afriki, v katerem je hudo obsojal generala de Gaulleja in Angleže zaradi napada na Dakar. Admiral je dejal, da general de Gaulle ne pozna več pomena časti, čeprav hoče biti poglavar svobodnih Francozov. Angleži so Francoze stoletja razdvajali, da bi si zagotovili nad njimi oblast. Toda naj si zapomnijo, da ne bodo pred Dakarjem ali Džibutijem ustavili orkana, ki grozi njihovi prestolnici in njihovemu imperiju.

Vichy, 26. sept. Havas. Admiraliteta je izdala tole sporočilo: V toku 24. t. m. so angleške pomorske in zračne sile srđito napadle obalske baterije in obrambne naprave pri Dakarju. V teh borbah so bila zbita tri angleška letala. Francoski bombniki so stopili v borbo proti angleški eskadri. Včeraj se je napad ponovil. Ena od obeh angleških križark, ki je bila zadeta, se je morala umakniti iz borbe.

Vesti 26. septembra

Bivši predsednik bolgarske vlade Kjosivanov je imenovan za poslanika v Bernu.

Angleži so v zadnjih petnajstih dneh potopili eno samo italijansko torpedovko in torpedirali dve prazni ladji, Italijani pa so na Sredozemlju potopili Angležem neko težko križarko, dve podmornici, poškodovali eno bojno ladjo, na Rdečem morju tri vojne ladje, v Indijskem morju pa eno težko križarko, v Aleksandriji potopili dva rušilca in zadeli veliko drugih ladij. Za angleško mornarico ni druge rešitve, kakor da se umakne skozi Gibraltar ali Rdeče morje, ali pa da sprejme bitko z italijansko mornarico — pravijo italijanski listi.

Mornarji z edine naše ladje, ki je priplula od začeta vojne na Sredozemlju iz Amerike v Sulil, pripovedujejo, da so Angleži ladjo ne samo natančno preiskali v Gibraltarju, temveč so jo angleške vojne ladje od Gibraltarja do Jadrana ustavile še štirinajstkrat. Italijanske pomorske sile so ladjo prvič ustavile v Otrantski ožini.

Vodstvo švicarske narodnosocialistične stranke, ki je bilo pred kratkim sprejeto pri predsedniku republike, zahteva, da dobe njegovi pristaši svobodo političnega udejstvovanja in tiska, da oblasti izpuste iz zaporov vse pristaše te stranke in jim dajo javno zadoščenje ter povrnejo gmotno škodo, ki so jo zaradi tega trpeli. Ob izbruhu sedanje vojne so namreč švicarske oblasti zaprle voditelje skrajnih desničarskih in levničarskih gibanj.

Anglija ima dovolj zalog živeža, vendar je treba z njim varčevati. Prebivalstvo se mora navaditi, da odslej pri hrani ne bo tolike izbire in da bodo količine nekaterih živil omejene, je govoril snočil angleški minister za prehrano.

Bivša belgijska ministrska predsednika Pierlot in Spaak sta dopotovala v Barcelono.

Revolucijo je začel v Mehiki general Lopez, ki je sestavil začasno vlado in se oklical za predsednika.

Vesti o zmanjšanem prometu v Londonu so pretirane, ker velik del mesta še ni bil prizadet po bombah ter teče poslovno in drugo življenje naprej, poroča dopisnik agencije United Press.

Nemške oblasti v Holandiji so razpisale 500 holandskih godinarjev nagrade za tistega, ki bi vedel povedati, kje so letalci z angleškega bombnika, ki je bil včeraj sestreljen nad Nizozemsko.

Nemške oblasti v bivši francoski Alzaciji so že prenosovale vse šole v nemškem smislu. Učenje francoščine je odpravljeno, ker velja francoščina uradno za tuj jezik. Prebivalstvo mora ponemčiti krstna imena v kolikor so imela do zdaj francosko obliko, izginiti morajo vsi francoski napis povsod, tudi na pokopališčih, poroča švicarski dnevnik »Nationalzeitung«.

Poročila o letalskih izgubah

Nemško poročilo:

20 angleških letal uničenih.
4 nemška pogrešana.

Angleško poročilo:

26 nemških letal zbitih.
4 angleška sestreljena.
3 piloti rešeni.

Vlada Združenih držav je sklenila storiti potrebne korake pri drugih ameriških vladah, ker so v Argentini odkrili, da prihajajo tja razne propagandne nemške tiskovine v ovitkih trgovskih podjetij iz Združenih držav. Vse južnoameriške države nameravajo proti tej propagandi iz Evrope izdati stroge ukrepe.

V nemških uradnih krogih zanikujejo vse angleške in ameriške vesti o tem, da bi bilo morje vrglo na angleške obale ob Rokavu na tisoče trupel nemških vojakov, ki so utonili pred dnevi, ko je siloviti vihar v Rokavu odnesel večje število nemških splavov in lahkih prevoznih ladij.

Angleški poslanik v Helsinkiju je pri finski vladi vložil oster protest proti temu, da je finska vlada dovolila čez svoje ozemlje prehod nemških vojakov, ki se vozijo na Severno Norveško ali nazaj. Angleži sodijo, da pomeni to kršitev finske nevtralnosti.

Francoski državni poglavar maršal Petain je poslal vsem ljudstvom v francoskem imperiju prošnjo, naj se s silo upro angleškemu osvajanju.

Državni zbor južnoameriške republike Ecuador je sklenil odložiti priznanje nacionalistične Španije do tedaj, dokler ne bo general Franco zavzel jasnega stališča v sedanji vojni. Če se bo Španija pridružila Nemčiji in Italiji, je Ecuador ne bo priznal.

V srednjeameriških državah vlada veliko razburjenje, ker je policija v Costarici prišla nekega nemškega konzularnega agenta, pri katerem so dobili načrte za organizacijo nemške propagande v Srednji in Južni Ameriki.

Kdaj bo Egipt stopil v vojno?

Newyork, 26. sept. m. Tass poroča: Dopisnik Associated Press poroča iz Kaira, da je predsednik egiptске vlade Sabri paša izjavil, da bo Egipt takoj stopil v vojno, kakor hitro bodo Italijani prišli do poti in postojank, ki jih drže egiptске čete.

Rim, 26. sept. m. Rimski radio je ponoči sporočil, da so prispela iz Egipta poročila, da je glavni poveljnik britanskih čet v Egiptu general Wavel izročil angleški ultimatum egiptskimi vladni in zahteval, da Egipt odkrito stopi na angleško stran. General zahteva aktivno sodelovanje angleške vojske z egiptskimi četami.

Prizadevanja za vojno zvezo med Nemčijo, Italijo, Japonsko, Spanijo in Sovjeti

Nenadni odhod Italijanskega zunanjega m'n'stra v Berlin Napovedi o japonskem posegu v vojno proti Angliji

Berlin, 26. septembra. (DNB.) V minuli noči so angleška letala napadla prestolnico Nemčije ter metala brez načrta in cilja bombe na posamezne kraje v okolici, kjer so samo stanovanjske hiše. Več stanovanjskih poslopj ter izletniških kolonij je bilo uničenih ali poškodovanih.

London, 26. sept. o. Nocojšnji angleški napad na Berlin, je bil eden najdaljših napadov in je trajal letalski alarm pet ur. Zjutraj ob štirih so se vrnila angleška letala iz Berlina v Anglijo. Veliki oddelki angleških letal so zmetali precejšnje število močno eksplozivnih in zažigalnih bomb na vojaške objekte v Berlinu. Prav tako pa so bombardirale zasedeno ozemlje v Belgiji, Franciji in Holandiji. Podrobnosti o teh napadih še niso znane.

London, 26. sept. o. O angleških letalskih akcijah prejšnjim, sporoča letaleko ministrstvo naslednje podrobnosti:

Bombardirana je bila med drugim velika nemška elektrarna pri Finthenherdu, ki leži več kakor 500 km od zahodne nemške meje. Angleški letalci so metali nanjo eksplozivne in zažigalne bombe ter jo večkrat zadeli. Bombardirali so železniške proge pri Magdeburgu, železniška skladišča in postaje pri Hammu, kjer je izbruhnila cela vrsta požarov. Bombe so vrgli tudi na letaki pri Hannoverju in pri Emdenu, kjer so uničili hangere.

Drugi oddelki bombnikov so razbijali pristanišča od Hamburga do Havreja. Povzročeni so bili siloviti požari v hamburških ladjedelnicah, uničene so pristaniške naprave v Cherbourgu in holandskem pristanišču Delfizijulu. Hudo je bil bombardiran tudi

Ostende. Calais je to noč doživel svoj najhujši napad, ki je trajal kakih sedem ur. Zadetih je bilo veliko nemških prevoznih eplavov, veliki ognji so izbruhnili na vseh koncih pristanišča. Angleška letala so s strojnimi napadla nemške obrežne baterije ter uničila več žarometov. Zjutraj so našli v Calaisu čez trideset požarov.

Nazadnje so Angleži napadli še nemške daljnometne topove pri rtu Gris Mez ter uničili več topniških naprav.

London še vedno glavni cilj nemških dnevnik in nočnih napadov

London, 26. septembra. o. Pri snočnjih napadih na Anglijo je bil zopet glavni cilj nemških letal London. Nemci so zmetali veliko zažigalnih bomb in močno eksplozivnih bomb ter povzročili znatno škodo in tudi več smrtnih žrtev. Jugovzhodno in severovzhodno Anglijo ter pokrajino Wales so tudi bombardirala nemška letala, niso pa povzročila večje škode. Zabeleženo je bilo le manjše število ubitih.

Berlin, 26. septembra. (DNB.) Vrhovno poveljstvo nemške vojske sporoča:

Nemško letalstvo je izvedlo vrsto oboroženih ogledniških poletov nad južno Anglijo in je vrglo

bombe na London in druge vojaške cilje. V prostoru Dover-Folkstone-Astford so bile uničene železniške naprave pri Hastingsu in Newhavenu ter Bratonu, kjer so bile zadete pristaniške naprave. Pri Southamptonu je bila zadeta pristaniška naprava. Čez dan je prišlo do letalskih spopadov, ki so se končali z zmago naših lovcev.

V bližini jugovzhodne irske obale je letalska bomba potopila 3000 tonsko trgovsko ladjo, drugo ladjo pa je zažgala. V severnem delu severnega kanala je bila poškodovana neka trgovska ladja. Hitri bojni čoln je potopil v bližini angleške južne obale 2000 tonsko sovražnikovo oboroženo trgovsko ladjo.

Vso noč so bili napadi na London in druge vojaške cilje, kakor tudi na pristaniške naprave pri Liverpoolu in Cardiffu. Videti je bilo številne požare v pristaniščih in napravah.

Angleška letala so poskušala pretekle noč napasti čez severozahodno Nemčijo prestolnico Berlin. Zaradi hudega streljanja protiletalskega topništva pa se letalcem ni posrečilo prebiti se skozi obrambo in precizno metati bombe. Zadeta je bila neka bolnišnica in več zgradb. Požari, ki so pri tej priliki nastali, so bili hitro pogaseni.

Poveljnik podmornice kapitan Priem je potopil pri svoji zadnji vožnji 45.000 ton sovražnikovega brodovja. S tem je kapitan Priem razen torpediranja britanske bojne ladje »Royal Oak« potopil skupno 151.000 ton sovražnega brodovja. Po tem uspehu je on na čelu nemških poveljnikov podmornic.

Nemci so odstavili norveškega kralja

Oslo, 26. sept. o. U. P. Nemški visoki komisar za Norveško, Terbowen, je izdal na norveško ljudstvo razglas, v katerem pravi, da je kralj Haakon bil odstavljen kot poglavar norveške države in da je tudi norveška zbornica razpuščena. Z istim razglasom postavlja visoki komisar novo norveško vlado, ki ne pozna več ministrov, temveč samo komisarje za posamezna področja.

Što francoskih bombnikov nad G braltarjem

Gibraltar, 26. septembra. Reuter: Uradno poročajo, da je veliko število francoskih letal včeraj spet bombardiralo Gibraltar. Bombardiranje je trajalo dve in pol uri. Francoska letala, ki so letela v zaporednih valovih, so vrgla čez 300 bomb. Sodijo, da se je napada udeležilo čez 100 letal. Večina bomb je padla v morje in na pusti del gibraltarske ekale. Precej bomb je padlo na poslopja, ceste in stare utrdbe. Precejna škoda je bila prizadeta privatnim in državnim poslojem, toda vojaška škoda je bila tako glede ljudi, kakor glede materiala, zelo majhna. V pristanišču je bila zadeta manjša ladja, ki se je potopila. Ranjenih je bilo okoli 100 ljudi, od katerih jih je nekaj ranam podleglo. Zbitih je bilo več sovražnih letal, in to tri z gotovostjo, za dve letali pa se izotakot smatra, da sta bili zbiti.

Angleži so bili pet ur nad Berlinom siloviti bombni napadi na razne nemške kraje in na pristanišča od Hamburga do Havra

Rim, 26. septembra. AA. Stefani: Davi je itanjanski zunanji minister grof Ciano odpotoval na krajše bivanje v Nemčijo.

Berlin, 26. septembra. o. Kanceler Hitler je včeraj drugič sprejel španskega notranjega ministra Suerija in se z njim eno uro dolgo razgovarjal. Prej je Suner imel dolg posvet z nemškim zunanjim ministrom Ribbentropom. Pred temi razgovori je Suner poslal svojega pomočnika Garcia Figuerasa z letalom v Madrid po nadaljnja navodila h generalu Francu. Zdi se, da nemški voditelji pri prvih posvetih niso mogli dobiti od španskega državnika obveznih izjav o bodočem sodelovanju Španije v sedanji vojni in da je zaradi tega bil povabljen v Berlin še italijanski zunanji minister grof Ciano.

V berlinskih političnih krogih veljajo vse razprave Španiji in Japonski. Trdijo, da bosta Nemčija in Italija pri nadaljnjih posvetih skušali za vsako ceno pridobiti za sodelovanje proti Angliji špa-

nijo in Japonsko, ki naj bi oslabilo moč nastopajočega vojnega sodelovanja med Anglijo in Združenimi državami.

Newyork, 26. sept. U. P. Današnji newyorški listi prinašajo vesti iz zanesljivih virov, da je Nemčija pred časom poslala posebno zastopstvo v Tokio in da je to zastopstvo z uspehom končalo svojo nalogo, zaradi česar je treba pričakovati, da se bo Japonska prav v kratkem pridružila vojni zvezi med Italijo in Nemčijo.

London, 26. sept. o. V. P. Japonski poslanik v Londonu je bil včeraj sprejet pri namestniku zunanjega ministra Bullerju, s katerim sta imela dolg posvet glede vesti o tem, da misli Japonska skleniti vojaško zvezo z Nemčijo in Italijo.

Današnji londonski listi napovedujejo, da bosta Nemčija in Italija zdaj napeli vse sile, da pridobita za skupen nastop proti Angliji in Združenim državam še Japonsko, Španijo in Sovjetsko Rusijo.

Sprememba v vodstvu belgrajskega studentov. doma

Belgrad, 26. sept. m. Upravnik belgrajskega Studentovskega doma dr. Kašanin je odstopil, na njegovo mesto pa je bil imenovan dr. Zivan Lukić. Pod ravnateljstvom dr. Kašanina je belgrajski študentski dom postal ognjišče vse komunistične organizacije in delovanja v Belgradu ter Srbiji. Marksisti so v njem uredili pravo boljševiško republiko, ki je terorizirala študente drugega mišljenja, katerih je bilo pa itak zelo malo sprejetih v ta dom, katerega je sezidal pokojni kralj Aleksander I.

Konec sovražnosti med Japonci in Francozi v Indokini

Vichy, 26. septembra. o. Iz Vichyja poročajo, da so se sovražnosti med Japonci in francosko Indokino zaustavile pri Dong Dangu in da je stopil sporazum med Francijo in Japonsko v veljavo.

To se je zgodilo na zahtevo generala Nišihare, ki je vodil japonsko odposlanstvo pri pogajanjih s Francijo. Japonci se izgovarjajo, da je do sovražnosti prišlo zaradi nesporazumljenja med japonskimi poveljstvi.

Vichy, 26. sept. m. Pozno zvečer je bilo izdano poročilo vlade, ki pravi, da se je veliko število ladij z japonskimi vojniki pojavilo pred Haifongom in Tonkinom. Francoske oblasti so obvestile japonske oblasti, da se bodo z orožjem uprle nadaljnemu teptanju določb nedavno sklenjenega sporazuma. Poročajo pa tudi, da je francoska vlada uradno obvestila japonsko vlado, da se bo uprla vsaki akciji, ki bo šla čez okvir sporazuma. Če bi japonske čete napadle Indokino, ali bi hotele povečati število čet,

